IL BEP (PUNTO DI PAREGGIO)
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nelle scelte di marketing



Costi fissi e costi variabili



Un rapido ripasso CF e CV

Orizzonte temporale e funzione di produzione

Funzione di produzione nel lungo periodo
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Un rapido ripasso CF e CV

Costo totale di produzione Fattor1 variabili
A Ct modificabili nel breve periodo
Cv
¢f
> Fattor1 fissi
X immodificabili nel breve

Livello di produzione

periodo



Quindi .........

Costi fissi relativi a fattor1 produttivi
immodificabili nel breve periodo

I costi f1ss1 incidono sui costi unitari (costo
riferito alla singola unita di prodotto realizzato) 1n modo
decrescente all’aumentare della produzione

Giudiz1 di convenienza legati alle economie di
scala



Un rapido ripasso CF e CV

PIU’ PRODUCO E MINORE E’ IL COSTO UNITARIO DI PRDUZIONE
Se ad esempio .........

Ho un CF aziendale annuo di € 100.000

E un costo variabile (c¢vi) per unita di prodotto x che realizzo pari ad € 1,20

Se produco 200.000 unita di prodotto x;= 200.000

I1 totale costo variabile aziendale per produrre sara CV = x; *cv;, = 200.000 *1,20 = 240.000
A livello aziendale avro quindi CT = CF + CV = 100.000 + 240.000 = 340.000

Il costo unitario di produzione (ct,;) producendo 200.000 unita di prodotto sara dato da

ct; = CF/x; + cv;=100.000/200.000 + 1,20 = 1,70

Se avessi una maggiore produzione (x,= 300.000), allora 1l costo unitario sarebbe minore
(per effetto di1 una minore incidenza dei costi fissi su ogni singolo prodotto realizzato:

ct, = CF/x, + cv; = 100.000/300.000 + 1,20 = 1,53



IL PUNTO DI PAREGGIO
(BEP - Break even point)




Analisi del punto di pareggio

Il punto di pareggio indica il punto in cui il volume di produzione ¢
tale per cui i costi di produzione dell’azienda coincidono con i ricavi

di vendita, per cui non si registra né profitto né perdita.

Il punto di pareggio (break-even point — BEP) puo essere ricavato matematicamente
o graficamente.

Per analizzare 1l BEP sono necessari tre valori di previsione:
-costi fissi del periodo;

-costi variabili;

-volume totale di vendita.



Il punto di pareggio in volume (BEPvol)

Qual ¢ il volume di produzione (BEPvol) tale da fare equivalere il fatturato al costo totale di
produzione ? Oppure rgionado in terimi unitari a far equivalere il prezzo di vendita unitario
(pv;) al costo totale di produzione unitario (ct;) ?

PLV = CT
pv; = Ct;
ct; = ——— + cv; dato che pv=ct. posso anche scrivere pv; = + cv
L BEPvol t PYi=chi P PYi = BEpvol t
_ g o CF
CF = costi fissi = pv; — cv;
. . . . BEPvol
Margine di Contribuzione = pv — cv
B di vendita unitari BEPvol 1
pVvi= prezzo 1.Ver'1 i a1.1n1 ?rlo CF . poi—cv;
cv; = costo variabile unitario CF
BEPvol =

PV; — CVjg



Il punto di pareggio in valore (BEPval)

Qual ¢ il valore totale della produzione che garantisce la copertura totale di
tutti i costi di produzione?

BEPval = BEPvol - pv;

CF
BEPval = T pV; \

10



Livello di produzione

Svolgimento (cfr. cf cv.xls) 1



cf_cv.xls

ESERCIZIO BASE

Due amici decidono di avviare una attivita commerciale acquistando del vino sfuso
della zona per rivenderlo imbottigliato. In fase preventiva calcolano di avere a
livello aziendale costi fissi (CF) pari ad € 110.000 annui, mentre 1 costi variabili
per ogni bottiglia realizzata (cv;) , comprensivi del vino acquistato oltre che del
confezionamento e vendita) ammontano ad € 1,40.

Quante bottiglie di vino i dovranno essere prodotte per raggiungere il punto di

pareggio in volume e in fatturato sapendo che 1l prezzo di vendita della singola
bottiglia (pv;) sara di € 3,50 ?

(cfr. cf cv.xls)
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SVOLGIMENTO

190) el )Y (0
MC = Pv; — CV; = 3,50 — 1,40 = 2,10
BEP, , = 110.000/2,10 = 52.381

BEP,, ... (fatturato) = BEP,, * pv; = 52.381* 3,50 = 183.333

(cfr. cf cv.xls)
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BEP

cf=CF/ni

cv

costo unitario (cf+cv)

(ctfr. cf cv.xls)
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CF+CV)

e COStO TOtale (CT

Ricavi Totali

BEP =PLV =CT

300.000,00

250.000,00

200.000,00

150.000,00

100.000,00

50.000,00




Il BEP nella pianificazione strategica e nelle scelte e operative

r Due situazioni estreme ﬁ
BEP <V, BEP >V, N

Se ottengo un BEP inferire al volume di Se individuo un BEP superiore al volume di vendite
vendita V possibile non ci sono problemi. possibile o al volume di prodotto realizzabile in
Anzi, posso produrre di piu e operare in azienda (7)) cosa devo fare? W
condizioni di profitto

ABBASSARE IL BEP

Come?

Posso anche produrre di piu e raggiungere
condizioni di profitto dipende dall’orizzonte temporale ( breve o
lungo periodo) nel quale opero 16



Il BEP nelle scelte gestionali ( BREVE PERIODO)
MARKETING OPERATIVO

Nel caso in cui si stia esaminando una attivita gia avviata, si deve ragionare
considerando immodificabili 1 fattori fissi (e quindi gli stessi costi fissi). Pertanto,
si potra agire solo modificando il margine di contribuzione:

BEP CF Riduco 1 costi dei fattori
— iduco 1 costi dei fattori

variabili stando attento a
- -—> non ridurre
eccessivamente la qualita
Alzo il prezzo, del prodotto finale
stando pero

attento alla CS
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I1 BEP nelle scelte organizzative (LUNGO PERIODO)
MARKETING STRATEGICO

Nel caso in cui si stia esaminando una attivita che si intende avviare ex novo,
oppure modificarne profondamente una gia avviata, si considerano modificabili
tutti 1 fattor1 della produzione e, pertanto, anche i costi fissi possono essere

modificati:
-—> Riduco 1 costi dei fattori fissi

BEP =

Alzo il prezzo,

stando pero Riduco 1 costi dei fattori variabili stando
attento alla CS attento a non ridurre eccessivamente la

qualita del prodotto finale 18



le «formule inversey ....

volendo variare 1 diversi fattore per un valore noto del BEP, ponendo come

incognita il fattore evidenziato con avremo
CF
BEP = pU; = BEP — + CV;
CF
BEP =
~ PV T BEp
BEP = CF = BEP * (pv; — cv;)

pv; — CV;
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Riprendiamo I’esercizio base ....

In merito a Reddito Netto e Profitto

Ipotizziamo che 1 due soci contribuiscano con lavoro proprio € con 1 locali nelle attivita che intendono -
svolgere. Per il lavoro s1 attendono una remunerazione Bl = € 45.000, mentre per il locale un Bf =€

16.000 . Ambedue 1 costi debbono intendersi fissi e, quindi parte dei CF = 110.000 indicati in precedenza.
Vediamo cosa accade per diversi livelli di produzione e a pareggio

E se il BEP che calcolo ¢ superiore a cio che posso vendere?

N

Come posso usare 1l modello di analisi per affrontare situazioni in cui 1l BEP che calcolo ¢ superiore alle mie

potenzialita di vendita? Cosa posso fare se sono in una fase di organizzazione della mia realta produttiva (mktg
strategico) o in una di gestione (mktg operativo)?

( cfr. Rn e scelte strategiche ed operative.xls) 20



BEP

Esercizio

Due amici decidono di avviare un Wine Bar utilizzando un locale di loro proprieta attualmente affitatto
annualmente per €12.000. Al fine di adeguare 1l locale per accogliere la nuova attivita ¢ prevista una
ristrutturazione che richiedera una spesa compessiva di 200.000 euro, da reperire con un mutuo bancario
ventennale (r=0,03).

Per la conduzione dell'attivita annualmente sono stimati costi fissi (licenze, commercialista, assicuraz.
pubblicita, telefono, energia, ecc.) per € 18.000 annui.

Presso il locale lavoreranno 1 due stessi amici: uno a tempo pieno ed uno part-time (per I’apertura serale) per un

totale complessivo annuo di € 68.000.

Presso il locale saranno offerte degustazioni al prezzo di € 5 ciascuna. I vini che verranno proposti sarnno
acquistati ad un prezzo per bottiglia pari a € 12,50. Con ogni bottiglia saranno servite 7 degustazioni.
Determinare il BEP espresso in numero di degustazioni e il volume annuo della fornitura (n. bottiglie) per lo
svolgimento dell'attivita.

Immaginando che nella zona apra un locale che entri on concorrenza con il loro, si ipotizza di dovere rivedere il
proprio listino prezzi fissando il prezzo per calice a € 4. Quale sara il nuovo BEP?

(cir. esercizio_base bep.xls) 21



IL BEP e la LEVA DEL PREZZ0O

(cfi: LEZ07b)
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